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Курс призначений для здобуття загальних та спеціальних знань, 

розкриває основи методики конструювання, оформлення та ілюстру-

вання видань. Щоб процес композиційної організації твору видання 

став творчим, важливо мати чітке уявлення про рух, ритм, контраст, 

про типи зображальних рішень, які склалися історично, про зобра-

жальні поверхні, зображальні та технічні матеріали і їх властивості. 

 «Конструювання, оформлення та ілюстрування друкованої про-

дукції» дозволяє розкрити: основні прийомами та методи проектуван-

ня їх застосуванні у різних видах графічного дизайну; формування 

навичок спостережен щі та трансформування її у власних розробках; 

розвиток вмінь використовувати теоретичні знання і практичні вміння 

у проектному процесі. 
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Лекційний курс та практичні завдання дають студентам загальне 

уявлення про творчу роботу майбутніх фахівців у галузі художнього 

конструювання, оформлення та ілюстрування книги та поліграфічних 

виробів. Лекційний курс першого року навчання містить відомості 

про основні закони композиції та їх роль у конструюванні книги як 

цілісного організму. 

Поряд із конкретними вимогами, що висуваються до типових 

елементів видань та відомостями про особливості основних його 

конструктивно-функціональних елементів, здійснюється спроба спро-

вокувати самостійні міркування, сприяти пошуку нової, виразної ху-

дожньо-образної організації видання для забезпечення максимальної 

зручності друкованої продукції. 

У методичних вказівках до виконання «Проектування дитячої 

книги» та «Перевидання книги» описано об’єм та структуру проектів, 

вимоги щодо їх оформлення, а також подано методику та послідов-

ність виконання завдань. Наведений ілюстративний матеріал показує 

зразки виконаних завдань.

Проектуючи  дитячу книгу необхідно вирішити наступні завдання:

1. проаналізувати засади поліграфічного оформлення друкова-

них видань;

2. виявити художньо-композиційні особливості видань для дітей;

3. розкрити методи створення дитячої книжки;

Вс
ту

п
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4. визначити та охарактеризувати особливості створення ілю-

страцій та їх розташування у виданні;

5. провести аналіз способів гармонійного поєднання всіх скла-

дових друкованого видання;

6. виявити психологічні фактори впливу графічного дизайну;

7. проаналізувати аспекти національної своєрідності друкованих 

видань.

Навчитись розуміти систему форматів у друкованій продукції. 

Обирати формати паперу та формати видань, обирати комплексну 

стилістику проекту, вибирати шрифти та  техніку виконання ілюстрацій. 

Удосконалити елементи макету. Вміння шукати додаткові елемен-

ти,  промальовувати кожний елемент, включати додаткові елементи 

в макет.

Усі перелічені пункти важливі, коли ми вміємо користуватись мо-

дульною сіткою. При роботі над виданням для дітей особливо важли-

вою є змога створити активні асиметричні композиції, а не статичні 

з виразним центром. Розробляючи макет та здійснюючи розподіл 

простору розгорту на складові, сітка дозволяє автору залишати певні 

частини відкритими, не заповнюючи усю сторінку. Програмне забез-

печення для верстки дозволяє легко встановлювати поля, стовпці 

та структуру сторінки. Практичні роботи покликані спонукати вико-

ристовувати сітку, як засіб створення форми, силуету, організації 

зображень та структурування тексту.
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ТЕМА 1

Універсальні закони 
композиції та особливості 
її застосування у 
друкованій продукції

Основна увага зосереджена на пошук змісту образу, на даному 

етапі студентом здійснюється аналіз аналогів і прототипів видань на ос-

нові визначених особливостей формотворення, елементів композиції 

у книзі. Загальні принципи художнього конструювання книг. Роль гра-

фічного мистецтва у проектуванні друкованих видань. Висвітлюється 

авторське бачення питань концептуального вирішення графічного 

об’єкта та обґрунтовуються варіанти графічної дизайн-пропозиції.

Конструкція розвороту. Функція полів на розвороті. Композиційне 

значення полів. Розмір полів та гігієна читання. Розрахунок полів та їх 

розкладка. Композиційно-просторова побудова розвороту. Оптичний 

та геометричний центр при побудові полос набору на розвороті.
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ТЕМА 2

Види поліграфічної 
продукції. Особливості 
конструювання видань для 
дітей. Види дитячих видань

Види поліграфічної продукції, що склались історично. Видавнича 

і невидавнича продукція. Книга, журнал, газета, брошура, грошові 

знаки. Акцидентна продукція, малі друкарські форми. Призначення, 

конструкція і композиція. Роль технологічних та економічних факторів 

у розвитку основних видів друкованої продукції. 

Основні вимоги до опису концепції формотворення графічно-

го об’єкта, та послідовність роботи над макетом видання для дітей. 

Розглядаємо мету формотворення, функціональне призначення та 

споживчі якості, інформаційна ємкість образу, способи втілення кон-

цепції (особливості образотворення).

З особливою увагою окреслюємо графічну азбуку (графічні фі-

гури, елементи шрифтів, шрифти,знаки тощо), прийоми та способи 

формотворення (статика і динаміка, симетрію і асиметрію, нюанс і ак-

цент, рівновагу і різноваги, метричний повтор і ритм; колір, фактури 

тощо), техніку виконання (технології нанесення зображень).

Студентом виконується художньо-графічні пропозиції (в кілько-

сті не менше трьох варіантів) котрі повинні містити ґрунтовний опис 

варіантів пошукових авторських рішень із зазначенням позитивних 

та негативних моментів проектування.
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Практична робота 1

Завданням практичної роботи є представлення концепції та ком-

позиційного рішення власної розробки дитячої книги. 

На основі проведених дизайн-аналізів зразків студент робить 

висновок про особливості формотворення аналогів і прототипів та 

можливість використання їх для подальшого проектування. Після 

чого обирає текстовий матеріал для власної розробки (казки, опові-

дання, вірші, загадки тощо) та визначається з віковою групою, для 

якої буде розробляти книжку. 

Відповідно до зазначеної вікової групи будується композиція та 

здійснюється розробка площин зображення та тональне вирішення. 

Виконання асоціативних ло-

гічно, конструктивно та зміс-

тово поєднаних композицій 

із розгорткою в часі або 

просторі. 

Виконання принципового 

ескізного макету вибраної 

книги. 

1.2 

Виконання ініціалу шляхом 

поєднання графеми літери та 

відповідного образотворчого 

мотиву. Виконання асоціатив-

ного ініціалу шляхом інтер-

претації природніх форм.

1.3

Практична робота 
складається з трьох 
ключових елементів, 
які представлені в 
наступних пунктах.👉

1.1



15

Рис. 1. Робота Калініна М., Рис. 2. Робота Мариняк А.,  Рис. 3-4. Робота Федьків Ю., Рис. 5-6. Робота Рій О.
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Рис. 7. Робота Мариняк А., Рис. 8. Робота Кусакіна К.
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Рис. 9. Робота Біріна  К., Рис. 10. Робота Біріна  К.
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Рис. 11-13. Робота Орєхова Є., Рис. 14. Робота Калініна М.

12

14

11

13



19

15

19 20

17

16

18

Рис. 15. Робота Рій О., Рис. 16. Робота Шевчук О., Рис. 17. Робота Звіздун А., Рис. 18. Робота Вовк Є., Рис. 19. 

Робота Рій О., Рис. 20. Робота Крижак Н.
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ТЕМА 3

Елементи композиції 
видання. Особливості 
конструктивних елементів 
книги 

Дана тема розкриває наступні поняття: типові елементи книги, кон-

струкція окремих видів друкованої продукції, нижковий блок, зошит. 

В рамках даної теми розглядаються конструктивні, функціональні та 

естетичні особливості  візуального та текстового повідомлення, осо-

бливості дизайну зовнішнього та внутрішнього оформлення видання, 

система форматів у друкованій продукції. 

Особливу увагу зосереджено на форматах паперу та форматах 

видань. Детально опрацьовуються поняття друкований аркуш, доля 

аркуша, вибір формату видання та шпальти. Вплив типу видання, 

його характеру та призначення на вибір формату видання. Основні 

формати книг та додаткові, рекомендовані формати. 

Ключовим моментом є ор'ганізація роботи таким чином, щоб 

студенту було оптимально комфортно провести “Опис об’єкта про-

ектування” де висвітлюються опис складових частин об’єкта проек-

тування, способи втілення концепції формотворення та пропозиції 

щодо виконання роботи в матеріалі.

Залежно від графічного об’єкта проектування визначаються 

передбачені концепцією формотворення складові частини та прово-

диться їх опис за наступними аспектами: художньо-графічні особли-

вості (опис здійснюється на основі художньо-графічного дизайн-а-

налізу); знаково-символічна сутність (опис здійснюється на основі 
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Книга – дуже важливий елемент у вихованні дитини. Малюнки, 

іграшки, ілюстровані книжки формують дитячу свідомість. Процес 

пізнання найкраще поєднувати з елементами гри, адже гра для ди-

тини - найкращий і найприємніший спосіб отримати знання про світ, 

що її оточує. 

Книжка - іграшка дозволяє підвищувати активність сприйняття 

тексту маленькими читачами, загострити їх увагу, навчити самостійно 

мислити, творити та приймати рішення.

Завдання: розробка розгорту з чітким визначенням сторінки 

складання та з ігровим елементом. Формат 84х108/16.

Контрольна робота 1
Виконання ігрового елементу у дитячій 
книзі

семіологічного дизайн-аналізу); споживчі якості (опис здійснюється 

на основі функціонального дизайн-аналізу); композиційна побудова 

(опис здійснюється на основі структурно-композиційного дизайн-а-

налізу); образно-стилістичні ознаки (опис здійснюється на основі 

художньо-образного дизайн-аналізу).

Розкрита тема дозволяє обрати та обґрунтувати вибір матеріа-

лів для реалізації проекту, проаналізувати технологію виготовлення 

продукції. Сформувати висновки та пропозиції головного змісту суті 

проекту видання для дітей та зовнішнього оформлення - обкладинки, 

звороту обкладинки.
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Рис. 1-3. Робота Новосад В.
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ТЕМА 4

Значення і місце шрифта у 
композиції книги 

Дана тема розкриває поняття і дозволяє оперувати такими тер-

мінами, як: загальні правила верстки, конструктивні особливості 

шпальти, вимоги до верстки шпальт, набірні тексти та їх оформлення, 

види книжкових текстів: основний, додатковий, довідково-допоміж-

ний. На практиці розглядається простий суцільний текст та вимоги, 

які ставляться до набору простого суцільного тексту: 

1. побудова чіткої та виразної полоси набору, 

2. максимальна читабельність тексту, 

3. зміна сприйняття тексту у залежності від збільшення кегля 

шрифта. 

В процесі вивчення курсу відбуваються пошуки читабельності 

тексту: 

1. одноманітність довжини рядків на полосі, 

2. кегль та гарнітура шрифта, 

3. колір та фактура паперу. 

Окремо розглядаються такі поняття, як: апрош, абзац, інтерліньяж, 

прийоми набору та основні правила верстки набору та ілюстрацій.

Розглядаючи шрифт, окремо деталізуються наступні поняття: 

шрифти набірні, титульні та акцидентні, групи стандартних шрифтів 

за характером їхнього графічного оформлення, групи шрифтів за 

призначенням.  В книзі ілюстративній важливим є розуміння шрифту 

та  його індивідуальності.
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Рис. 1. Робота Кондратюк І., Рис. 2. Робота Підчеха В., Рис. 3. Робота Кітура Д., Рис. 4. Робота Луцовят Д.
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Рис. 5. Робота  Грабчинська Л., Рис. 6-8. Роботи Тарас В., Рис. 9. Робота Маршалок З., Рис. 10. Робота Сипко Я.
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Рис. 11-13. "Щоденник коника Кузі" Михайло Пляцковський, виконала Куровецька Ю. 

Рис. 14. Українська народна казка "Жар-птиця та вовк", виконала Шленчак М.
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Рис. 15-17. Українська народна казка "Рукавичка", виконала Мікус М.
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ТЕМА 5

Види друку. Особливості 
художнього оформлення 
видання в залежності від 
способу репродукування

Тема дозволяє ознайомити студентів з видами друку. Розглянуті 

особливості застосування високого, плоского та глибокого видів дру-

ку. Коротко висвітлені в даній темі і спеціальні види друку. Акцентовані 

особливості трафаретного друку, флексографії та тамподруку, що 

дозволяє студенту орієнтовно здійснити вибір способу друку у залеж-

ності від типу видання, характеру графічних елементів та їх художніх 

особливостей. Зосереджується увага на програмах графічних редак-

торів у процесі художнього проектування поліграфічної продукції. 

В процесі ознайомлення з теоретичним матеріалом розкрива-

ються основні засади роботи від рукопису до готової продукції: етапи 

підготовки видання до друку.
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ТЕМА 6

Розробка оригінал-макету 
видання

На прикладах видань розглядаються загальні правила верстки 

та конструктивні особливості шпальти. Окреслюються вимоги до 

верстки шпальт. Студентами розглядаються і аналізуються набірні 

тексти та їх оформлення. Зосереджена увага на види книжкових 

текстів: основний, простий суцільний текст. Розглядаються вимоги, 

які ставляться до набору простого суцільного тексту: 

1. побудова чіткої та виразної полоси набору, 

2. максимальна читабельність тексту, 

3. зміна сприйняття тексту у залежності від збільшення кегля 

шрифта. 

Пошуки читабельності тексту, а саме одноманітність довжини 

рядків на полосі, кегль та гарнітура шрифта, колір та фактура папе-

ру. Апрош, абзац, інтерліньяж, прийоми набору та основні правила 

верстки набору та ілюстрацій. 

Оскільки у виданнях для дітей вагомим конструктивним елемен-

том є ілюстрація додатково розглядаються особливості ілюстрації в 

книзі та її види. Характерні ключові моменти котрі використовують 

для творення єдності ілюстрації та тексту. Розглядаються особливості 

конструювання видань для дітей. Види дитячих видань та верстка. 

Оформлення логічного членування тексту та виявлення структури 

видання. Внутрішньотекстові виділення та акцентування та мішані 

варіанти внутрішньотекстових виділень.
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Практична робота 2

Завданням практичної роботи є  виконання макету майбутнього 

ілюстрованого видання для дітей.

В процесі виконання роботи здійснюється характеристика видання 

і показники оформлення. Розробка проекту оформлення. Підготовка 

макету майбутнього видання. Особливості розробки принципового 

макету оформлення. Тематичний план ілюстрування. Зображення 

може бути виконане акварельними, гуашевими,акриловими та іншими 

фарбами на вибір студента. Макет необхідно виконати за допомогою 

засобів комп’ютерного проектування звикористанням будь-яких 

програм (рекомендовані для макету Adobe InDesign, ілюстративний 

матеріал Corel Draw, Photoshop). Ілюстративний ряд має відповідати 

текстовій частині та загальній концепції дизайну книги. Велике зна-

чення має підбір шрифтів, що також повинні відповідати вимогам і 

потребам дитини. Головна вимога – читабельність шрифту.

Виконання окремих конструк-

тивних елементів дитячої 

книги. Виконання титульної 

сторінки. Виконання спускової 

сторінки з мальованим ініціа-

лом. Композиція обкладинки.

1.1

Виконання розгортної ілю-

страції. Виконання півполосної 

ілюстрації.

1.2 

Виконання оригіналів худож-

нього оформлення видання.

1.3

Практична робота 
складається з трьох 
ключових елементів, 
які представлені в 
наступних пунктах.👉
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Рис. 1-8. "Абетка" Зоя Павлюк, виконала Кондратюк І.
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Рис. 9-16. "Ведмідь і кролик", виконала Кравчишин М. 
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Рис. 17-20. "Зоряні пригоди" виконала Звіздун А.

Завдання: розробка двосторонньої листівки з додаванням 

ілюстративного матеріалу обраної казки. 

Контрольна робота 2
Cтворення листівки з ілюстацією

Формат листівки за вибором студента. А6 формат (148 * 105 мм) 

або А7 (105 * 74 мм). При виконанні контрольної роботи необхідно 

визначитись із типом листівки: чорно-біла чи кольорова; з картин-

ками або виключно текстова; дво- або одностороння; повноколірна 

або монохромна. Макет листівки можна розробити на основі одного 

з ілюстративних розгортів видання. Вона повинна бути зрозумілою 

та лаконічною.
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Рис. 21. Робота Тихоненко Л., Рис. 22. Робота Ринкова Т., Рис. 23. Робота Біріна К., Рис. 24. Робота Крет Д., Рис. 25. 

Робота Гринкевич Ю.
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Рис. 26. Робота Мариняк А., Рис. 27. Робота Шатова О., Рис. 28. Робота Гринюк А.
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Підготовка роботи до 
експозиції на перегляд
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Ек
сп

оз
и

ц
ія

Студент надає оригінал-макет оформлення та ілюстрування друко-

ваного видання для дітей, виконаних в графічних або комп’ютерних 

техніках, які дають можливість оцінити рівень майстерності виконан-

ня роботи, та ступінь досягнення у виконанні поставлених завдань;

1. для експонування розгорти видання подаються у паспорту; 

2. обсяг роботи: не менше 16-ти розгортів, в поєднанні ілюстра-

тивних із шрифтом, оправа (форзац) або обкладинка, авантитул, 

титул, вхідні і випускові дані;

3. книга експонується у вигляді роздрукованих розгортів видання, 

виставлених в логічній послідовності, повний обсяг.

Оригінал-макет представлений на перегляд має відповідати та-

ким вимогам:

1. тема розкрита і виконана на високому мистецькому рівні, із 

дотриманням технічних вимог;

2. видрук одного примірника з усіма елементами і у повному обсязі.
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Словник термінів
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С
ло

вн
и

к

А
Абзац —  найменша рубрикаційно —  
композиційна частина тексту, позна-
чена пропуском на початку першого 
рядка  —   абзацним відступом.
Абзацний відступ —  відступ право-
руч у початковому рядку абзаца; за 
правилами складання —  однаковий 
для тексту в межах видання.
Авантитул (фортитул) —  перша сто-
рінка книжкового блока за наявності 
в ньому контртитула чи фронтиспіса. 
Тут можна помістити видавничу марку, 
марку серії, останнім часом —  назву 
видання або прізвище автора, епі-
граф, посвяту, гасло.
Акцидентні шрифти —  шрифти, що 
використовуються в акцидентному 
складанні (поліграфічні, декоративні, 
рисовані).
Альбом —  книжкове видання, основу 
якого становить відтворення карт, 
малюнків, креслень, фотографій з 
пояснювальним текстом.

Альбомний спуск  —  розташування 
сторінок друкарської форми, за яко-
го спинку видання розміщують на 
короткому боці сторінки.
Анотація —  коротка узагальнювальна 
характеристика видання, шо розкри-
ває його зміст, художню цінність та 
читацьке призначення.
Апрош —  пробіл між словами в тексті 
видання. Іноді цей термін використо-
вують для позначення проміжку між 
літерми.
Аркуш форзаца —  аркуш, що прик-
леюється до сторонки палітурки. 
Архітектоніка книжки —  побудова 
книжки, компонування її елементів: 
тексту, ілюстрацій, прикрас тощо, 
складова художнього конструюван-
ня книжки.
Астериск —  символ у вигляді зірочки 
(*), використовуваний для позначення 
виносок і приміток.
АО — це  базовий формат паперу та  
картону в системі ISO (Міжнародна 
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організація зі стандартизації) -1189 х 
841 мм (тобто площею 1 м2).

Б
Безгранковий метод —  порядок ви-
пуску видання, при якому друкарня 
одержує від видавництва оригінал, 
підготовлений до складання і вер-
стання одночасно; при Цьому вона 
виготовляє повну верстку видання.
Безшвейне скріплення —  спосіб скрі-
плення книжкових блоків, при якому 
на механічно оброблені корінці сто-
рінок наноситься шар ПВА або тер-
моклею, що скріплює сторінки книги.
Білий рядок —   це відступ, утворений 
пробілом, що дорівнює висоті рядка 
шрифту заданого кегля.
Бігування —  нанесення на папір, кар-
тон, відбитки або частково сфальцьо-
ваний зошит ліній згинів (бігів) за до-
помогою тупих плоских або дискових 
ножів, які витискають й ущільнюють 
матеріал, частково руйнуючи зв’язки 
між волокнами.
Боковик —  перша чи крайня ліва тек-
стова колонка таблиці або виводу. 
Іноді боковиком називають дрібні 
ілюстрації, винесені на поля видання.
Боковини з опущеними фасками —  
картонні сторонки палітурки з пото-
ншеними під кутом краями для поліп-
шення зовнішнього вигляду видання.
Боргес —  друкарський шрифт, кегль 
якого дорівнює 9 п. (3,38 мм).
Бронзування відбитків —  створен-
ня ефекту металізації нанесенням 

на свіжонадрукований відбиток тон-
кого шару порошку або алюмінію. 
Використовується як декоративний 
спосіб при оформленні листівок, за-
поршень та ін.
Брошура —  невеликого обсягу друко-
ване видання, що містить не менш як 
4 і не більш як 48 с, у м’якій паперовій 
обкладинці чи без неї.
Брошурувальні процеси —  здобуття 
зшитків, комплектування книжково-
го блока і його скріплення, покриття 
обкладинкою та обрізування.
Буклет —  видання, що надруковане 
на одному аркуші паперу, сфальцьо-
ване в кілька паралельних згинів без 
шиття і розрізування.

B
Вгін —  ліквідування короткого кінце-
вого рядка абзаца, що досягається 
зменшенням пробілів (апрошів), замі-
ною чи вилученням слів у попередніх 
рядках тексту.
Веленовий папір —  папір, що містить 
водяний знак —  відбиток дротяної 
сітки, який помітний тільки на просвіт.
Верстання —  процес формування 
сторінок видання за визначеними 
розмірами з текст)1, ілюстрацій та ін-
ших його елементів.
Верхня лінія шрифту —  умовна лінія, 
утворена верхнім краєм основної ча-
стини очка літер.
Вигонка рядка — утворення додат-
кового рядка в абзаці збільшен-
ням апрошів між словами в останніх 
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рядках, доданням нових слів або за-
міною довшими.
Виготовлення палітурки — операція 
з'єднання двох картонних блоків з 
покривним матеріалом за допомо-
гою клею.
Видрук —  видання самостійного ха-
рактеру зі своєю нумерацією випус-
ків, надруковане на сторінках іншого 
періодичного видання.
Виключання рядків —   це доведення 
рядків до повного формату рівномір-
ним збільшенням або зменшенням 
апрошів.
Виноска —  поміщені внизу сторінки 
складання затекстова примітка чи 
затекстове бібліографічне посилан-
ня, пов'язане з текстом цифровим 
порядковим номером або зірочкою 
по верхній лінії шрифту.
Випускні дані —  частина вихідних 
відомостей, що зазначають дату під-
писання до друку, формат паперу, 
спосіб друку, обсяг видання, тираж.
Висячий рядок —  кінцевий рядок 
абзаца, розмішений першим угорі 
сторінки, або початковий рядок аб-
заца, розміщений останнім (нижнім) 
рядком на сторінці.
Вихідні дані —  частина вихідних відо-
мостей, що зазначають місце видан-
ня, назву видавництва та рік випуску 
видання.
Впідбір —  розміщення частини тексту, 
ілюстрацій, таблиць безпосередньо 
за попереднім складанням.

Врозріз —  вид верстання, при якому 
ілюстрації, таблиці зверху та знизу, 
але не з боків, закриваються текстом.
Вступна стаття —  частина довідково–
допоміжного апарату книги, розміще-
на перед основним текстом, яка за 
змістом і призначенням близька до 
передмови.

Г
Гарнітура —  це повний комплект 
шрифтів різних накреслень і кеглів, 
але єдиних за характером рисунка.
Глибокий друк —  спосіб друку, при 
якому углублення у формному ци-
ліндрі І заповнюються фарбою, а 
надлишки її видаляються ножем (ра-
келем). При контакті паперу з цилін-
дром фарба із заглиблених комірок 
переноситься на поверхню паперу.
Глуха верстка —  спосіб верстання 
з обкладом ілюстрації текстом з усіх 
чотирьох боків.
Глухий корінець — корінець, в якому 
покривний матеріал приклеюється 
безпосередньо до корінця зошита 
(окантованого чи неокантованого). 
Він, як правило, довговічніший за 
порожнистий корінець, в якому по-
кривний матеріал приклеюється до 
паперової гільзи.
Гнучка оправа —  суцільнокрита оп-
рава із боковинами з тонкого паперу, 
дуже І часто з підігнутими кантами, 
що закривають половину товщини 
видання. Як правило,  застосовується 
для офрмлення біблій.
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Гнучка оправа з виступними «бин-
тами» —  тип оправи, при якій зошити 
зшиваються на «бинти» (перекручену 
смужку свинячої шкіри або пеньковий 
шнурок), що розмішуються поперек 
корінців зовні зошитів. Кінці бинтів 
приклеюються до боковий І оправи. 
Така оправа виконується з глухим 
корінцем.

Д
Друкарські процеси —  всі стадії тех-
нологічного процесу, пов’язані з під-
готовкою видання до друку, включа-
ючи також виготовлення друкарської 
форми.
Друк «по сирому» («по вогкому») —  
багатофарбовий друк, коли кожна на-
ступна фарба наноситься на відбиток 
одразу після висихання попередньої.
Дуплекс —  автотипний друк для ре-
продрукування півтонових зобра-
жень двома фарбами, одна з яких 
обов’язково є чорною.

E
Експлікація —  частина підпису до 
ілюстрації (формули), що пояснює 
деталі зображення (умовні позначен-
ня). Кожний елемент експлікації скла-
дається з графічного знака (цифра, 
літера) і пояснення.
Епіграф —  цитата, крилатий вислів, 
афоризм, уривок з пісні або приказка, 
поміщені перед текстом твору або 
його розділами. Визначає основну 
ідею чи тему твору, а також його за-
гальний тон.

З
Заголовок в окремий рядок —  це 
заголовок окремим рядком, розмі-
щений по центральній осі сторінки 
складання.
Закладка–ляссе —  закладка, вико-
нана із стрічки, один корінець якої 
приклеєний до корінця книжкового 
блока перед його окантуванням зміц-
нювальними матеріалами.
Закрита верстка —  вид розміщення 
ілюстрації на сторінці видання, якщо 
вона зверху і знизу або з трьох боків 
межує з текстом.
Закрита таблиця —  таблиця, оформ-
лена з чотирьох боків складальними 
або іншими лінійками.
Звичайний форзац —  сфальцьова-
ний в один згин аркуш паперу, один 
бік якого приклеюється до палітурки, 
а інший залишається вільним і слугує 
для захисту першої та останньої сто-
рінок тексту.
Знак охорони авторського пра-
ва —  це символ, який передбачений 
Всесвітньою (Женевською) конвенці-
єю про авторське право. Складається 
з поміщеної в кружечок латинської 
літери «С» із зазначенням імені влас-
ника авторського права і року першої 
публікації твору.
Золота фольга —  золото (або його 
замінник), напилене електронним 
способом на підготовлену основу 
із пластика, паперу чи целофану. 
Використовується при промисловому 
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виробництві видань масовими тира-
жами або для виготовлення недоро-
гих палітурок.
Золотий періз —  співвідношення між 
висотою і шириною складеної сторін-
ки чи сторінки видання (ураховую-
чи поля), при якому менша частина 
відноситься до більшої, як більша 
до їх суми.
Зошити —  сфальцьовані аркуші папе-
ру, які містять 4, 8, 12, 16 або 32 сто-
рінки і підібрані в порядку нумерації 
сторінок, що створює книжковий блок.
Зсув — зміщення передньої кромки 
зошита відносно інших. Як правило, 
виникає при нерівному їх зшиванні, а 
також у дуже товстих виданнях.

І
Іменний покажчик —  це алфавітний 
покажчик, що включає перелік імен 
авторів творів, згадуваних у тексті 
видання.
Індекс(буквиця) —  перша літера в 
тексті, що виділяється серед інших 
слів, наприклад, більшим розміром.
Інтерліньяж —  відстань між сусідніми 
рядками тексту видання.
Інтерліньяж — відстань між сусідніми 
рядками тексту видання.

К
Каландрований папір —  папір з ви-
соким глянцем, що утворюється при 
його проходженні між каландрами.
Калібр —  товщина аркуша паперу або 
картону в мікрометрах.
Канти —  краї палітурки, обкладинки, 

що виступають за край книжкового 
блока, їхні розміри залежать від фор-
мату, призначення і типу палітурки 
видання. Хоча канти захищають його 
сторінки, їхні розміри не повинні бути 
занадто великими, бо’ обкладинка (і 
боковини палітурки) підтримуються 
аркушами книжкового блока.
Капітель —  друкарські літери, що ма-
ють накреслення великих літер, а 
розміри  —   малих. І
Кегельна —  відстань між словами, що 
дорівнює кеглеві заданого шрифту. 
Кегль —  розмір шрифту в друкар-
ських пунктах, що визначається відс-
танню між верхньою та нижньою гра-
нями літери, тобто включає висоту 
літери (очка) і заплечйків.
Клейове (незшивне) скріплення —  
скріплення окремих аркушів за допо-
могою рослинного, тваринного (або 
синтетичного) клею. Клей наноситься 
на торці корінцевих зрізів аркушів.
Кліше —  форма високого друку, при-
значена для поліграфічного відтво-
рення ілюстрацій.
Книга —  неперіодичне текстове ви-
дання обсягом понад 48 с.
Книжкове видання —  видання у ви-
гляді блока скріплених у корінці ар-
кушів друкованого матеріалу будь —  
якого формату в обкладинці або у 
палітурці.
Книжковий блок —  напівфабрикат 
книги після операції прошивання або 
склеювання надрукованих зошитів 
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перед обробленням корінця.
Колонтитул —  однорядковий напис, 
що розміщується зверху кожної сто-
рінки віщання.
Колонцифра —  порядковий номер 
сторінки видання, що розміщується 
зверху або знизу сторінки.
Колофон —  у старовинних книгах  —   
вихідні дані, розміщені на початку 
книги, що, як правило, містять ім’я 
друкаря і характеристики видання; у 
сучасних книгах —  емблема видавни-
чої фірми (логотип).
Комплектування —  складання блока 
книжкового видання з окремих зоши-
тів у потрібній послідовності.
Контртитул —  ліва сторінка, що утво-
рює з титулом один розворот; на ній 
розташовуються вихідні дані серій-
ного чи багатотомного видання або 
титул мовою оригіналу перекладного 
видання чи повторення титулу пода-
рункового видання.
Корінець —  місце згину та скріплення 
сторінок чи зшитків видання; спинка 
книжного блока.
Корінцевий фальц —  згин на внутріш-
ньому полі сфальцьованого зошита. 
Іноді його називають палітурним по-
лем, оскільки по ньому виконується 
операція зшивання зошитів.
Курсив - одне з накреслень дру-
карського шрифту з нахилом ос-
новних штрихів літер праворуч (як 
правило, на 15°). Написання курсив-
ним шрифтом застосовується для 

акцентуації невеликих фрагментів 
тексту, а також для набору, що базу-
ється на характерних ознаках вишу-
каного письма від руки.

Л
Лазерний принтер —  високошвид-
кісний безударний друкарський 
пристрій, в якому використовують-
ся лазерна технологія і принцип 
ксерографії.
Ламінування —  це припресовування 
тонкої прозорої пластикової плівки 
до надрукованого аркуша під дією 
теплоти та тиску для захисту і (або) 
поліпшення зовнішнього вигляду 
видання.
Літографія —  спосіб прямого плос-
кого друку, при якому друкарська 
форма виготовляється на літограф-
ському камені.

М
Маргіналія —  це текстова чи зобра-
жальна інформація на полях сторінки 
віщання.
Міжнародний стандартний номер 
видання (ISBN) —  номер, що на між-
народному рівні ідентифікує будь яке 
видання.
Мітель — друкарський шрифт, кегль 
якого дорівнює 14 пт. (5,26 мм).
Моноширинні шрифти —  шрифти, 
в яких усі символи мають однакову 
ширину подібно до машинописних 
або екранних шрифтів (наприклад, 
шрифт «кур’єр»).
М’яка шкіряна палітурки —це  вид 
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палітурки зі збільшеними кантами, 
що перекривають кромки аркушів та 
повністю закривають їх. Як правило, 
така палітурка має заокруглені кутики 
і застосовується для випуску видань 
релігійної тематики.

Н
Накреслення шрифту —  графічний 
різновид шрифту в межах однієї гар-
нітури, що відрізняється щільністю 
(шириною) очка (нормальне, вузьке, 
широке ), його насиченістю (світле, 
напівжирне, жирне) та нахилом (пря-
ме, курсивне, нахилене).

О
Обкладинка —  зовнішнє покриття ви-
дання, що з’єднується з книжковим 
блоком без форзаців.
Оздоблення книжкової палітурки —  
один із двох основних процесів ви-
готовлення видання, що включає 
тиснення заголовка, прикрасу і по-
лірування палітурки.
Офсетний друк —  спосіб плоского 
друку, при якому фарба з друкарської 
форми передається спочатку на про-
міжну гумову поверхню офсетного 
циліндра, а з неї  —  на задруковува-
ний матеріал (папір).

П
Пагінація —  послідовна нумерація 
сторінок видання за допомогою 
колонцифр.
Палітурка —  зовнішнє покриття ви-
дання, що з’єднується з книжковим 
блоком за допомогою двох форзаців 

і корінцевого матеріалу чи без нього. 
Складається із передньої та задньої 
картонних боковий, наклеєних на по-
кривний матеріал, і слугує для захисту 
книжкового блока.
Палітурка з прокладками —  тип палі-
турки (наприклад, альбом для фото-
графій), в якому корінець потовще-
ний доданням вузьких смужок або 
сфальцьованих аркушів таперу для 
компенсації товщини фотографій.
Палітурка на шнурках —  тип палітур-
ки, при якому зошити зшиваються на 
пенькових шнурках, що розмішують-
ся у канавках, пропиляних на корінці 
зошитів. Кінці шнурів приклеюються 
до сторонок палітурки. Корінець може 
бути глухим або порожнистим, глад-
ким чи з фальшивими бинтами.
Паспарту —  аркуш цупкого паперу чи 
тонкого картону, на який наклеюють 
надруковану окремо ілюстрацію.
Плоский друк —  спосіб друку, при 
якому друкуючі та недрукуючі еле-
менти форми
лежать в одній площині.
Постскрипт (PostScript) —  мова опи-
су шпальти фірми Adobe, що вико-
ристовується при побудові шпальти 
з різних елементів (тексту, ілюстрацій 
та ін.) на виведенні. Практично є стан-
дартом у поліграфії.
Постскрипт– шрифт (PostScript font) —  
шрифт, спеціально написаний у ко-
дах PostScript; може бути використа-
ний y PostScript —  сумісних вивідних 
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пристроях і лазерних принтерах.
Пробіл —  проміжок між літерами та 
словами в друкарському складанні. 
Пробний відбиток —   це перший кон-
трольний відбиток, здобутий на дру-
карській машинці чи верстаті.

Р
Ретуш —  додаткова корекція зобра-
ження, що усуває дефекти і (або) 
змінює його геометричні, градаційні, 
кольорові та частотні характеристики.
Розкладка —  певне співвідношення 
формату сторінки складання і фор-
мату книжкової сторінки.
Розрядка —  спосіб виділення частини 
тексту з усієї маси складання засо-
бом апрошів (пробілів між літерами 
та словами).
Рубрикація —  поділ видання на роз-
діли, частини, глави, параграфи чи 
інші менші складові елементи, які 
мають заголовний напис  —  рубрику. 
Під рубрикацією розуміють систему 
заголовків видання.

 С
Сигнатура —  порядковий номер дру-
кованого аркуша у виданні, який про-
ставляється під останнім рядком у лі-
вому нижньому кутку першої і третьої 
сторінок кожного аркуша для контро-
лю правильності його фальцювання 
та комплектування книжкового блока.
Сигнет —  характерні друкарська або 
видавнича емблема чи символ на ко-
рінці або титульній сторінці видання.
Спуск —  відбивка на початковій 

сторінці видання чи його рубрики від 
верхнього краю до початку тексту, 
яка на всіх початкових сторінках має 
бути однаковою.
Струминний друк —  спосіб друку 
без друкарської форми, при якому 
зображення на папері створюється 
струменем рідкої фарби, керованим 
від комп’ютера.
Суперобкладинка —  паперова об-
гортка палітурки чи обкладинки ви-
дання, яка має клапани і запобігає їх 
забрудненню.

Т
Тираж —  це загальна кількість при-
мірників друкованого видання.
Тиснення —  нанесення заголовка і 
декоративних елементів на палітур-
ку втискуванням гравірувального ін-
струмента в поверхню покривного 
матеріалу. Тиснення може здійсню-
ватися золотом (золотою фольгою 
або сусальним золотом), кольоровою 
фольгою чи блінтом (темний або чор-
ний відбиток, здобутий тисненням 
або за допомогою нагрівального ін-
струмента чи попереднім зануренням 
штампа в друкарську фарбу).
Титул —  перша сторінка чи перші сто-
рінки видання, на яких розташовано 
відомості про нього: повну назву та 
іншу інформацію (автор, номер тому, 
рік випуску, видавництво, місце і час 
публікації).
Титульні елементи видання —  пер-
ші сторінки видання (перед текстом), 
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включаючи авантитул, фронтиспіс, 
титул, дані з авторського права, зміст 
та інші сторінки до початку основного 
тексту. Як правило, вони утворюють 
перший зошит. У старих виданнях ці 
сторінки нумерувалися римськими 
цифрами.
Титульні шрифти — це тип друкар-
ських шрифти, що застосовуються 
для складання заголовків у книгах, 
журналах, а також тексту обклади-
нок і титулу.
Тупий рядок — перший рядок абзаца, 
складений без відступу, або останній 
рядок, що має повний формат.

У
Умовний друкований аркуш —  оди-
ниця обсягу видання, що дорівнює 
друкованому аркушу форматом 
60x90 см; прийнята умовно і вико-
ристовується для перерахунку та по-
рівняння друкованого обсягу видань 
різних форматів.

Ф
Фальцювання —  згинання друкова-
них аркушів у такій послідовності, щоб 
їхні сторінки були розміщені відповід-
но до нумерації.
Фарбовість видання — це кількість 
фарб, якими надруковано видання.
Форзац —  це подвійний сфальцьо-
ваний в один згин аркуш паперу, по-
міщений між сторінками оправи  та 
книжковим блоком, що слугує для 
з’єднання останнього з кришкою 
та для захисту першої й останньої 

сторінок видання від забруднення.
Формат видання —  розміри готового 
обрізаного і зброшурованого дру-
кованого видання у міліметрах (на-
приклад, 143x225 мм) або у вигляді 
формату паперового аркуша і його 
частки, яку займає сторінка видання 
(наприклад, 60x90/16).
Формат сторінки складання —  шири-
на і висота сторінки складання без по-
лів у квадратах (наприклад, 6х 10 кв.).

Ц
Цицеро —  європейська друкарська 
одиниця виміру, що дорівнює 12 п. 
(4,51мм)

Ч
Чотиризгинне фальцювання —  фаль-
цювання двосторінкового аркуша, що 
виконується в чотири згини.

Ш
«Шапка» —  заголовок, розташований 
на рівні верхнього краю сторінки; 
може бути використаний замість ти-
тулу чи шмуцтитулу в малообсягових 
виданнях.
Швейне скріплення —  скріплення 
зошитів у блок шиттям.
Шиття вшиванням —  скріплення зо-
шитів або окремих аркушів у блок 
прошиванням ниткою чи дротом че-
рез корінцеве поле блока.
Шиття наопашки —  скріплення ар-
кушів одного або кількох зошитів, 
скомплектованих укладкою за допо-
могою нитки або дроту, прошиванням 
через корінцевий фальц.
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Шиття дротом без загинання скоби —  
скріплення великої кількості окремих 
аркушів металевими скобами, якими 
прошивається стопа з обох боків на 
глибину, більшу від її товщини, по 
корінцевому полю аркушів.
Шиття по два зошити —  одночасне 
шиття зразу двох зошитів однією 
ниткою для зменшення потовщення 
корінця блока.
Шиття по три зошити —  одночасне 
шиття зразу трьох зошитів однією 
ниткою для зменшення потовщення 
корінця блока.
Шиття через край —  спосіб допоміж-
ного скріплення аркушів першого й 
останнього скріплень аркушів з ме-
тою зміцнення видання або з’єднання 
кількох одинарних аркушів паперу 
зшиванням по корінцевому полю об-
метувальним швом через край.
Шмуцтитул —  додатковий титул, який 
може бути використаний як титул, 
розділ, том, частина видання; іноді 
багатоілюстрований.
Шпальта —  частина сторінки видання, 
відокремлена по вертикалі проміжка-
ми чи лініями.
Шпація —  смужка картону (шаблон), 
що забезпечує задану відстань між 
картонними боковинами при виго-
товленні палітурки; перед загинанням 
країв покривного матеріалу шпацію 
забирають.
Шпон —  пробільний матеріал малого 
кегля (1...4 п.), який використовують 

для збільшення проміжків між ряд-
ками, абзацами та інших невеликих 
відступів.
Шрифт друкарський —  комплект лі-
тер того чи іншого алфавіту з усіма 
характернимидля нього знаками і 
цифрами.
Штрихове кліше - друкарська форма 
високого друку, за допомогою якої
передають штрихове зображення.
Штамп —  друкарська форма з ре-
льєфним зображенням тексту або ри-
сунка. Застосовується для тиснення з 
використанням фольги різних видів 
або при блштовому і конгревному 
тисненнях на листівках, палітурках, 
обкладинках тощо.

Щ
Щільність паперу —  маса паперу, ви-
ражена в грамах на квадратний метр .

Ю
Ювілейне видання —  видання, приу-
рочене до певної святкової або юві-
лейної дати.

Я
Яруси —  частина складних головок 
таблиць.
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 «Конструювання, оформлення та ілюстрування 
друкованої продукції» розкриває основні прийоми 
та методи проектування у різних видах графічного 
дизайну, формує навички спостереження та здатність 
трансформувати їх у власні розробки, розвиває вмін-
ня використовувати теоретичні знання на практиці 
в проектному процесі. 
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